



为民服务办实事

“热血青岛”：血费减免服务持续进阶

□本报记者 刘敬珺

无偿献血是一场生命的接力。为鼓励更多人参与这项公益事业，根据相关规定，无偿献血者及亲属可减免临床用血费用。山东省青岛市围绕血费减免工作，在平台互通与医疗机构直免服务上持续发力，为献血者带来实实在在的便利，助力“热血青岛”城市名片愈发闪亮。

平台互通速办速决

曾经，异地用血费用减免是困扰

献血者的一大难题。献血者往往需要在不同地区之间奔波，或者寄送相关材料进行办理，耗费大量时间和精力。为了改善这一情况，2024年11月，青岛市中心血站成功对接全国血费跨省异地减免平台，全面实现血费异地减免网络查询办理，推动血费跨省减免速办速决。

2024年11月，青岛市献血者郝先生在广东省深圳市打工期间因病住院，产生了840元的用血费用。在出院结算时，医院工作人员告诉他：如果曾经无偿献血过，可联系血站进行异地血费减免。郝先生迅速拨通了青岛市中心血站的电话，并在工作人员的指导下，通过全国血费跨省异地减免平台提交了减免申

请。随后，青岛市中心血站的工作人员在收到申请后的24小时内迅速完成了审核和办理流程。

“我上次献血已经是20年前的事了，没想到这么多年后仍然能够得到如此温暖的回馈。”回忆起当年献血的情景，郝先生表示，当时工作人员也曾多次提及血费减免政策，但由于自己和家人一直没有用血需求，所以并未深入了解具体流程。而此次减免体验，让他切实感受到了青岛市血费减免服务的便捷与高效。“青岛的审核和办理流程非常给力，与通常需要等待7到10个工作日其他业务相比，这里只要资料齐全就能立马审批、24小时办结，为献血者提供了极大的便利。”郝先生赞叹道。

刘国中赶赴四川宜宾山体滑坡灾害现场指导搜救处置工作时强调—— 全力搜救失联人员 最大限度减少人员伤亡

据新华社成都2月9日电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中8日夜赶赴四川宜宾山体滑坡灾害现场指导搜救和应急处置工作。

刘国中抵达当地后直接前往筠连县沐爱镇金坪村抢险处置现场，实地查看灾情，了解救援进展与后续安排。随后来到临时安置点，代表党中央、国务院看望慰问受灾群众，查看转移避险、生活保障等情况。9日凌晨，刘国中主持召开会议，传达贯彻习近平总书记重要指示和李强总理要求，研究部署下一步抢险救援工作。他强调，习近平总书记十分牵挂

受灾群众，得知灾害发生后，当即作出重要指示，对全力搜救失联人员、妥善做好善后工作、防止发生次生灾害、加强隐患排查等作出部署。李强总理对做好救援处置工作作出安排。四川省和各有关方面要逐项细化工作举措，坚决贯彻落实好习近平总书记重要指示和李强总理要求。

刘国中指出，要坚持人民至上、生命至上，合理统筹救援力量，全力以赴搜救失联人员。灾害现场地质条件复杂，周围山体仍然存在坍塌风险，要坚持科学救援，加强科学研判和现场管理，确保救援安全。要精准核查失联人员，确保不落一户、不漏一人。要科

学分析滑坡原因，细致排查周边地质灾害隐患，对受到威胁的群众应快转快、应转尽转，坚决防止次生灾害。要用心用情做好遇难和失联人员家属安抚，保障好转移群众基本生活和医疗服务，深入细致做好善后工作。要及时准确发布抢险救援进展等信息，切实回应社会关切。各地要加强各类灾害事故隐患排查整治，落实责任，严加防范，坚决防止重特大灾害事故发生。

9日早，刘国中前往筠连县人民医院看望受伤群众。他强调，要统筹优质医疗资源，配备高水平医生，落实“一人一策”，精心救治受伤群众，最大限度减少人员伤亡。

国家卫生健康委 全力指导开展 宜宾山体滑坡医疗救援

本报讯（首席记者姚常房）2月8日11时50分，四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡，造成人员伤亡。习近平总书记、李强总理等中央领导同志作出重要指示批示，国家卫生健康委高度重视，党委书记、主任雷海潮立即要求坚决贯彻习近平总书记等中央领导同志重要指示精神，把救治生命放在首位，全力支持四川省做好紧急医疗救治等工作。国家卫生健康委立即调派国家紧急医学救援队四川华西医院重症医学、急诊、创伤等专业国家级专家赶赴当地支援。

灾害发生后，当地卫生健康部门立即启动应急响应，第一时间派出医务人员和救护车赶赴现场开展医疗救治工作。国家卫生健康委负责同志已随国务院领导同志赶赴当地，加强医疗救治指导协调。截至2月8日19时，已救治2名伤员，在医院进行观察治疗。现场搜救工作仍在进行中。

据悉，国家卫生健康委将持续指导四川省做好紧急医疗救援救治工作，根据需要随时增派国家级医疗力量，及时组织会诊，最大程度保障伤员生命安全并做好心理支持等相关工作。

医院直免更加便民

除了打通平台带来便捷，青岛市在本地用血方面也下了功夫，努力让献血者在医疗机构就能实现血费直免。

（下转第3版）

山东出台冬春季呼吸道疾病 中医药防治方案

本报讯（特约记者王宇 郝金刚 通讯员李君）为发挥中医药特色优势，提升冬春季呼吸道疾病防治能力，近日，山东省卫生健康委（省中医药局）组织专家研究制定《山东省冬春季呼吸道疾病中医药防治方案（2024—2025年）》。

《方案》兼顾成人和儿童，介绍了近期流行性感冒、肺炎支原体肺炎、儿童流行性感冒、儿童肺炎支原体肺炎等呼吸道疾病的主要临床表现及治则治法，对症推荐了方药，供医疗机构和医务人员在临床诊疗中参考。同时，结合山东地域特点和感染性疾病流行趋势，《方案》推荐了中医药内服药物预防方、穴位贴敷、中药代茶饮等中医预防保健方案。

陕西培训 安宁疗护专科护士

本报讯（特约记者王煜 通讯员杨舒 张婉）近日，陕西省首届安宁疗护专科护士培训班结业仪式在咸阳市中心医院举行。来自全省各级医疗机构的19名学员经过为期8周的理论培训与临床实践学习，顺利通过考核，圆满完成学业。此次培训班由陕西省卫生健康委主办、咸阳市中心医院承办。

此次培训通过安宁疗护专题讲座、工作坊、情景模拟、实操练习等多种教学形式，全面培养学员的专科技能和综合素质。培训设置沙盘游戏、家庭会议、巴林特小组活动、多学科查房、生命教育、操作演示、个案竞赛、生命告别礼、手工制作等活动，让学员深入学习安宁疗护的新方法、新模式，为患者提供更加个性化、人性化的服务。

天津启动第二届 白衣天使爱心献血季

本报讯（特约记者陈婷 通讯员曹萌 张敬）日前，天津市卫生健康委组织开展第二届“白衣天使爱心献血季”活动。截至目前，来自天津市卫生健康委、市疾控中心、天津中医药大学第一附属医院、天津医科大学肿瘤医院等单位的数千名医务工作者参与了爱心捐赠。

据介绍，天津市卫生健康行业于2024年1月启动第一届“白衣天使爱心献血季”活动，全市卫生健康系统累计献血12309人次，占职工总数的11.57%。此次启动的第二届“白衣天使爱心献血季”活动将持续到2月底，预计该市100余家卫生健康单位健康适龄的1.3万余名医务工作者参与其中，为临床用血提供坚实保障。



中国健儿拼搏 亚冬会

2月9日，在黑龙江省冰上训练中心综合馆举行的亚冬会短道速滑女子3000米接力A组决赛，中国队以4分11秒371的成绩夺得冠军。因为中国队员范可新在比赛中。

视觉中国供图

黑龙江启用 “12356”心理援助热线

本报讯（特约记者衣晓峰 董宇翔）根据国家卫生健康委关于将“12356”作为全国统一心理援助热线电话号码的部署，黑龙江省卫生健康委委托黑龙江省心理援助热线平台，日前将全省“963535”号码与国家“12356”号码进行整合，并正式启用。

据介绍，黑龙江省心理援助热线由15家精神卫生医疗机构承担接听和管理，每个机构设置2个座席，提供7-18小时的免费心理健康服务。黑龙江省卫生健康委相关负责人表示，新的心理援助热线具有心理咨询、心理测评、高危转介、重症精神障碍患者回访、实时监控等功能，能够为公众提供更加优质、便捷、全面的心理健康服务。

首席编辑 李阳和

新科普法引领健康科普新风尚(上)

让健康科普蔚然成风

□本报记者 吴倩
通讯员 项春梅

科学普及与科技创新同等重要

看到修订的科普法后，专家们都为之振奋，备受鼓舞。

在首都医科大学附属北京儿童医院重症医学科王荃主任医师看来，“国家把科普放在与科技创新同等重要的位置，这句话被写入法律条文之中，足以说明国家对科普工作的高度重视。这是对健康科普工作者的极大鼓励，能够显著提升从业者的职业认同感，吸引更多高素质人员加入健康科普的行列，为公众带来更高质量的健康科普供给。”

“有人认为科技创新才是阳春白雪，健康科普则没有技术含量。但真正做起来会发现，健康科普并不轻松，它需要过硬的专业知识，将复杂知识简单化的表达能力，以及对自身、他人

负责的基本素质。”王荃坦言，科研工作是与同行交流，可以互相佐证甚至质疑，但健康科普面向的是缺乏医学专业知识的大众，一个错误可能会“传千里”，将会对公众健康带来不利影响。因此，她在开展健康科普工作之前会反复查阅文献资料，以确保科普知识的科学准确。

把科普工作提到与科技创新一样的高度，要深刻认识到科普对科技创新的推动作用。新科普法规定，鼓励各类创新主体围绕新技术、新知识开展科普，鼓励在科普中应用新技术，引导科技成果转化应用创造良好环境。

科技创新成果的应用发展要用好科普这个转化器和放大器。对此，中国医学科学院北京协和医院妇产科学系副主任谭先杰深有感触。谭先杰坚持协同推进科研和科普工作，一直为健康科普“进阶”而奔走呼吁。他认为，科普是一项长期工程、基础工程，要借助科普促进全民科学素养的提高，科技工作者才会更具爆发力、原动力、持久性。

国家也在大力推动把科普放在与科技创新同等重要的位置。近年来，

在国家科学技术奖获奖名单中也总能看到科普作品。比如，医学科普纪录片《急诊室故事》曾获2019年度国家科学技术进步奖二等奖，谭先杰的医学科普著作《话说生命之宫》（上下卷）获得2023年度国家科学技术进步奖二等奖。

医务人员要扛起健康科普的大旗

新科普法的一大变化，是新增了“科普人员”专章。其中要求，科技领军人才和团队应当发挥表率作用，带头开展科普。

健康科普事关人民健康，需要医学大家扛起大旗，引领更多年轻人加入这个阵营，让健康科普蔚然成风。

谭先杰的老师、中国工程院院士景和在《科普是科学家的责任》一文中写道：“无论从事何种学科专业的科学工作者都不应忘记科学普及的责任……如果科学家忽视这种责任，甚至鄙夷科学普及，自命清高，就会把自己封闭于象牙塔中，就会妨碍科技成果的发挥。”

谭先杰也始终秉持传承老师的这种理念。“有时是治愈，常常是帮助，总是去安慰。”谭先杰认为，这句从医箴言应该添上“永远做科普”。

在国家卫生健康委召开的“时令节气与健康”系列发布会上，名医大家、院士轮番上阵，用平实的语言解答着百姓关心的健康话题。我国在遴选国家健康科普专家库成员时，原则上要求入选专家拥有正高级职称。这些举措都是为了推动健康科普选出优秀表率，为健康科普把脉定向。

当然，健康科普如果只靠情怀则难以长久持续。新科普法规定，国家健全科普人员评价、激励机制，鼓励相关单位建立符合科普特点的职称评定、绩效考核等评价制度，为科普人员提供有效激励。看到这些利好政策，王荃也希望，国家可以兼顾科普工作者的需求，在职称评定、绩效考核方面出台相关政策。

推动科普与科技创新紧密协同，也需要更多真金白银的投入。王荃指出，目前在医院等机构，基金项目多是支持科技创新工作，科普项目缺乏专项经费，希望今后可以增加科普项目的资金投入。

新科普法在“法律责任”专章对科普从业者“有所不为”明确了红线。谭先杰认为，当前健康科普鱼龙混杂，法律将会对擦边、博眼球等行为予以规范，有利于净化健康科普生态。

“法律有了，方向有了，真正让科技创新与科普处于同等位置，还需要将规定转化为一项项具体举措，落到实处。”谭先杰说。